
 



 

1. Aspecte generale privind activitatea Curții de Apel Chișinău în perioada anului 2024. 

 
Curtea  de Apel cu sediul la str. Teilor 4 mun. Chișinău își începe activitatea  la 12 iunie 2003 conform 

modificărilor din 8 mai 2003 a Legii nr.414-XIII privind organizarea judecătorească. 

Începând cu 27 decembrie 2024, a intrat în vigoare Legea nr. 135 din 13 iunie 2024, care modifică Legea nr. 

76 cu privire la reorganizarea instanțelor judecătorești din 21.04.2016 și prevede revizuirea hărții judiciare și 

reorganizarea instanțelor judecătorești din Republica Moldova. 

Conform noilor prevederi, au fost efectuate schimbări importante în organizarea curților de apel și a 

judecătoriilor din circumscripțiile acestora astfel că, Curtea de Apel Chișinău a devenit Curtea de Apel Centru, 

incluzând la moment în circumscripția sa judecătoriile: Chișinău, Strășeni, Hîncești, Criuleni și Căușeni. 

Încheind această scurtă perspectivă istorică și trecând la procesul de modernizare a instanței, trebuie subliniat 

că istoria instanței nu este doar aceea a unei instituții fundamentale a Statului sau a corpului său de judecători, dar 

mai ales istoria cetățenilor care i s-au adresat căutându-și dreptate, a societății pe care este chemată să o servească 

acest serviciu public. Racordarea modului de funcționare a Curții la nevoile concrete ale acestora, asigurarea unui 

serviciu public de calitate au fost provocările care se ridicau la momentul înființării Curții și rămân la fel de actuale 

și astăzi. Așa cum legea însăși nu există ca o convenție socială, ci ca urmare a unei necesități la nivel social, aceea 

de dreptate și echilibru, și existența sau reforma unei instituții nu sunt chestiuni abstracte, ci elemente rezultând din 

nevoia cetățenilor de a se asigura buna funcționare a acesteia.  

Potrivit Statelor de personal, în cadrul Curții sunt repartizate 57 funcții de judecători însă, la 01 ianuarie 2024 

în funcție se aflau 40 de judecători, dintre care, un judecător - suspendat din funcție, trei judecători- transferați 

temporar la Curtea Supremă de Justiție și 1 judecător – detașat,  astfel că, de facto, în funcție se aflau la acea dată,  

35 judecători. În perioada aprilie-mai 2024, 21 judecători ai Curții au demisionat din funcție din propria inițiativă, 

instanța continuându-și activitatea până la sfârșitul anului 2024, cu 18 posturi judecători, aflați efectiv în funcție pe 

tot parcursul anului. Începând cu luna iunie 2024, posturile de judecători au început a fi completate (prin transfer 

temporar), inițial cu 4 funcții de judecător, ulterior, în septembrie 2024, cu încă trei funcții de judecători iar la 

sfârșitul lunii decembrie 2024 cu încă 3 posturi de judecători, vacante rămânând la finele anului 2024, 27 funcții de 

judecători.   

Prin dispoziția Președintelui interimar al Curii de Apel Centru din 31 decembrie 2024 cu nr. 35, a fost 

aprobată componența numerică și nominală a colegiilor din cadrul Curții de Apel Centru pentru anul 2025, în 

componența Colegiului penal fiind atribuite 24 posturi de judecători, dintre care 8 vacante iar, în componența 

Colegiului civil, comercial și de contencios administrativ au fost atribuite 33 posturi de judecători, dintre care 

vacante 19. 

Conducerea Curții de Apel Chișinău în anul 2024 a fost realizată de către Președintele interimar, Ghenadie 

MÎRA și Vicepreședintele interimar, Alexandru SPOIALĂ. 

Chiar dacă pe parcursul anului 2024, numărul dosarelor aflate pe rolul instanței a fost unul foarte mare și 

Curtea a activat cu un număr mic de judecători (18 judecători aflați efectiv pe tot parcursul anului în funcție), au 

fost depuse toate eforturile pentru a soluționa cauzele în termeni rezonabili și a asigura calitatea actului de justiție. 

Judecătorii, au fost asistați în procesul de înfăptuire a justiției de grefieri și asistenți judiciari, însă, volumul 

de lucru al angajaților a fost unul la fel,  exagerat de mare, Curtea înregistrând un flux mare de personal.  

Raportul dat cuprinde analiza datelor statistice cu privire la examinarea cauzelor penale, civile, comerciale,  

contencios administrativ, în ordine de apel și recurs, examinarea recursurilor privind eliberarea sau refuzul de a 

elibera mandatul de arest, precum și prelungirea termenului de ținere sub arest.  

La întocmirea raportului de activitate au fost implementate și principalele instrumente recomandate de 

Comisia Europeană pentru Eficiența Justiției ce țin de indicatorii de performanță și anume:  rata de variație a 

stocului de cauze pendinte, durata estimativă de lichidare a stocului de cauze pendinte, durata lichidării stocului de 

cauze pendinte, sarcina per judecător, rata eficacității, structura cauzelor pendinte pe rolul instanței, rata deciziilor 

modificate sau anulate de instanța de apel/recurs, cauze per personal și cheltuieli per cauză.  

Analiza indicatorilor de performanță, din perspectiva cronologică, permit tragerea unor concluzii importante 

în ceea ce privește evoluția volumului de muncă al instanțelor în raport cu resursele lor, capacitatea instanței de a 

gestiona volumul de cauze etc. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

2. Date statistice privind volumul de activitate a Curții de Apel Chișinău. 

 

2.1. Volumul de activitate la nivelul Curților de Apel din Republica Moldova. 

În urma consultării și analiza unor date statistice din Programul Integrat de 

Gestionare a Dosarelor referitoare la sistemul judecătoresc al Republicii Moldova, inclusiv  

platforma JUSTAT, în continuare vom expune câteva date statistice despre volumul de 

activitate a celor toate 4 curți de apel din țară (la moment redenumite, în urma reorganizării 

instanțelor de judecată), pentru a evidența volumul de activitate înfăptuit de Curtea de Apel 

Chișinău în anul 2024, arătând astfel contribuția instanței la datele statistice privind 

volumul de  activitate a instanțelor de apel din țară, fără a ignora și nega volumul și efortul 

depus de celelalte instanțe de judecătorești de nivelul curților de apel întru realizarea 

actului de justiție de înaltă calitate la nivel de țară.  
 

Grafic 1 

 
Astfel, că în ceea ce privește dosarele nou intrate, cât și față de volumul total de 

activitate, Curtea de Apel Chișinău se clasează pe locul 1 în ierarhia curților de apel privind 

volumul de activitate desfășurat în 2024. 

În următoarea diagramă vom reflecta volumul total de dosare aflate pe rolul curților de 

apel în perioada de referință. 
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După cum putem vedea, pe rolul Curții de Apel Chișinău s-au aflat în perioada de 

referință circa 80% din totalul dosarelor aflate pe rolul instanțelor de apel. La categoria 

celor soluționate la fel putem afirma că, Curtea de Apel Chișinău a examinat în jur de 60% 

din totalul de dosare examinate de curțile de apel din țară. 
 

2.2. Volumul și structura cauzelor aflate pe rolul a Curții de Apel Chișinău. 

2.2.1 Indicatori cantitativi privind volumul total de activitate. 

Pe parcursul anului 2024 pe rolul  Curtea de Apel Chișinău s-au aflat 42 829 de 

dosare, numărul calculat din 12 675 (cauze pendinte la 01.01.2024) și 30 154 (înregistrate).  

Din totalitatea cauzelor aflate pe rol 42 829   – cauze:  

• 24 461 de cauze sau 57% au fost examinate;  

• 18 368 de cauze sau 43% constituie restanță, care se va reporta pentru anul 2025.  

 Dinamica activității Curții de Apel Chișinău, privind volumul total de activitate pe 

parcursul ultimilor trei ani  (2022/2024), situație comparativă,  se prezintă astfel: 
Grafic 3 

 
 

Evoluția volumului total  de activitate a Curții de Apel Chișinău pe parcursul ultimilor 

trei ani, se prezintă în astfel:  
                                                                                                                                                                 Grafic nr. 4 

  
*NOTĂ: acest indicator indică numărul total de dosare aflate pe rolul instanței  (pendinte la începutul perioadei și cele parvenite în perioada 

raportată). 

 

În urma totalizării rezultatelor activității Curții de Apel Chișinău  pentru perioada anului 

2024, se arată că, în anul precedent,  în cadrul Curții de Apel Chișinău s-au aflat în procedură 

cu 347 cauze mai puține decât în aceeași perioadă a anului 2023, și cu 222 de dosare mai mult 

decât în aceiași perioadă a anului 2022, ceea ce indică că volum de activitate, pe parcursul 

ultimilor trei ani, rămâne aproximativ acelaș.  
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Subsecvent, comparativ cu aceeași perioadă a anului 2023, în perioada raportată au fost 

examinate cu 6041 de dosare mai puțin, fiind înregistrată în anul raportat și o creștere a 

numărului de dosare rămase în restanță cu 5694 de dosare.  

Situația descrisă supra, în special cu referire la creșterea numărului de dosare rămase în 

restanță și descreșterea numărului de dosare examinate într-un an calendaristic, se explică prin 

numărul mare de posturi vacante de judecători în instanță, situație creată inclusiv de demisia 

în masă a unor judecători din instanță urmare a demarării  procesului de vetting. 

Constatăm că pe parcursul ultimilor trei ani, numărul de dosare noi intrate rămâne 

aproximativ același, cu toate acestea numărul posturilor vacante de judecători s-a majorat 

considerabil ceea ce pune presiune pe judecătorii aflați în funcție de a face față unui volumul 

extrem de mare a dosarelor aflate în procedură ce necesită atât studiere cît și redactarea actelor 

de procedură. 

 

2.2.2. Rata de soluționare a dosarelor. 

Rata de soluționare a dosarelor reflectă procentul dosarelor soluționate din volumul total 

de dosare aflate pe rolul instanțelor de judecată într-o perioadă de referință, inclusiv raportul 

dintre dosarele restante la începutul unei perioade și dosarele intrate (noi) față de dosarele 

soluționate în decursul perioadei de referință 

În perioada de referință, rata de soluționare a dosarelor, din volumul total de dosare aflate 

pe rol în Curtea de Apel Chișinău, exprimat în procente,  a constituit aproximativ 57%. 

În comparația cu aceiași perioadă a anului precedent (2023),  în perioada de raportare rata 

de soluționare a dosarelor a scăzut cu aproximativ 10%, fiind înregistrată cea mai joasă rată de 

soluționare a dosarelor în ultimii doi ani și care confirmă încă odată efectele generate de 

demisiile în masă a judecătorilor Curții și lipsa posturilor de judecători în instanță, care a 

început a fi remediată treptat la sfârșitul anului 2024. 

 Rata de soluționare a dosarelor în comparație cu ultimii trei ani se reflectă grafic infra:  
                                                                                                                                                                                         

                                                                                                                                                                                                                         Grafic nr. 5 

 
 

2.2.3 Rata de variație a stocului de cauze pendinte. 

Raportul dintre cauzele soluționate în perioada raportată și cele noi înregistrate în perioada 

raportată (inclusiv cele suspendate), exprimat în procente constituie 80%,  comparativ cu anul 

2023 când rata de variație a stocului de cauze pendinte constituia 100%, observăm o ușoară 

scădere a acestui indicator, care însă nu este unul foarte inferior sau cu mult sub 100 %, ceea 

ce ne permite să stabilim că nu există o situație destul de alarmantă la acest capitol în raport cu 

situația creată de criza de judecători cu care s-a confruntat instanța anul trecut și care ar trebui 

să fie depășită în anul curent odată cu numirea noilor judecători în instanță, inclusiv prin 

transfer. 
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Analiza comparativă a acestui indicator cu ultimii trei ani se reflectă astfel: 
                                                                                                                                                                                                                          Grafic nr. 6 

 
 

2.2.4 Durata lichidării stocului de cauze pendinte (DT) și rata de variație a stocului 

de cauze pendinte (CR)  

Durata de lichidare a stocului de cauze pendinte compară numărul de cauze soluționate în 

timpul perioadei observate și numărul de cauze nesoluționate la sfârșitul perioadei, raportul 

măsoară timpul în care este nevoie pentru soluționarea unui tip de cauze într-o instanță, 

exprimat în zile. 

Tabelul și graficul infra conțin cei mai importanți indicatori recomandați de CEPEJ pentru 

evaluarea eficienței și anume: rata de variație a stocului de cauze pendinte (CR) și durata 

lichidării stocului de cauze pendinte (DT), pentru anii 2022 -2024. 

În tabelul de mai jos se arată rata de variație a stocului de cauze (CR) exprimat în procente: 
Tabel nr. 1  

 Total cauze calculate 

 2022 2023 2024 

Noi 31329 30222 30154 

Soluționate 29646 30502 24461 

Pendinte 12961 12674 18368 

CR 96% 100% 80% 

Durata lichidării  stocului de cauze pendinte, exprimată în zile (DT), este realizată 

astfel: 
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Astfel, Curtea de Apel Chișinău, la sfârșitul anului 2024, necesită aproximativ 270 zile 

pentru soluționarea totalului de cauze aflate pe rolul său la acest moment.  
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Comparativ în anul 2024 durata medie a timpului necesar pentru soluționarea cauzelor 

s-a majorat nesemnificativ față de anul 2023 (de la 151 zile la 274 zile). 

2.2.5. Durata aflării dosarelor pe rol.  

Durata aflării dosarelor pe rol va reflecta numărul cantitativ și procentual din numărul 

total a dosarelor aflate pe rolul  Curții  în perioada raportată, raportat la număr de ani, calculat 

de la data înregistrării dosarului în instanța de judecată.  
                                                                                                                                                                                                                                 Tabel nr. 2 

Mai mult 

de 5 ani 

% 

din total 

Între 2 

și 5 ani 

% 

din total 

Între 1 

și 2 ani 

% 

din total 

Mai 

mult de 

1 an 

% 

din total 

Total 

dosare 

aflate 

pe rol 

87  0,2 1314 3 3582 8  12982 30 

 
42829 

 Acest indicator indică că, din numărul total de dosare aflate pe rol în anul trecut, doar 

87 de dosare se află în procedură mai mult de 5 ani de zile, dintre care 5 sunt suspendate (toate 

dosare civile), ceea ce indică că situația acestor categorii de dosare nu este alarmantă dar care 

totuși necesită o analiză mai detaliată a motivelor amânării ședințelor de judecată, identificarea 

unor soluții legale privind urgentarea examinării lor, fără prejudicierea securității raporturilor 

juridice. 

 Analiza principalelor motive care au determinat durata aflării dosarelor pe rol mai mult 

de 5 ani, detailat este expusă infra la pct. 2.5 al acestui Raport.  

2.3. Volumul și structura cauzelor noi înregistrate per materie și/sau categorii de 

cauze. 

Situația comparativă 2022/2024 a dosarelor noi întrate după materie, este realizată în 

corespundere cu tabelul de mai jos:                                                                                                                              
                                                                                                                                                    Tabel nr. 3 

Anul TOTAL 

parvenite, 

dintre 

care:  

 

Cauze 

civile 

 

Insolvabilit

ate 

 

Contencios 

administrativ  

 

 

Penale  

 

În materia 

jud. de 

instrucție 

 

Contraven

ționale  

2022 31329  9921 809 2833 5356 5486 6653 

2023 30222 10683 1174 2528  5637 5112 5088 

2024 30154 9957 793 3418 2881 7560 5545 

Tendințe 

+/- 
față de anul precedent 

 

-68 

 

-726 

 

-381 

 

+890 

 

-2756 

 

+2448 

 

+457 

 

Distribuția procentuală a dosarelor noi întrate pe materie se prezintă astfel: 
                                                                                                                                                                                                                Grafic 8 
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Distribuția procentuală a dosarelor noi intrate în 2024, per colegii (Colegiul penal și 

Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ), se prezintă astfel: 
 

          Grafic 9 

 
De menționat este faptul că, din cele 30154 cauze nou intrate au avut un punctaj total 

cumulat al complexității de 107.272 puncte şi o medie a complexității/cauză de 17,4 

puncte. Aceste date relevă că, în anul 2024, deși volumul de dosare nou intrate rămâne 

aproape neschimbat față de anii precedenți, complexitatea acestora a crescut.  

 

2.4. Evoluția și ponderea cauzelor soluționate.  
Sub aspectul categoriilor de cauze soluționate de către Curtea de Apel Chișinău, în 

perioada anilor 2022 - 2024, situația se prezintă în modul următor: 
Tabel nr. 4 (Volumul cauzelor soluționate raportat cauzelor noi intrate) 

       

Tipul de cauze 2022 2023 2024 2022 2023 2024 

Cauze civile 10134 10505 7500 97% 100% 75% 

Insolvabilitate 983 1105 804 82% 94% 100% 

Contencios administrativ 3026 2455 2971 98% 97% 87% 

Penale 4405 6301 2947 82% 100% 97% 

În materia judecătorului de 

instrucție 

5645 5027 7042 100% 98% 100% 

Contravenționale  5469 5109 3197 82% 99% 57% 
Total cauze  29646 30502 24461 94% 100% 80% 

 

Evoluția cauzelor examinate pe parcursul ultimilor trei ani,  se prezintă astfel:  
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În continuare, în diagrama infra, vom expune datele statistice privind evoluția dosarelor 

examinate în 2022-2024, după materie: 
 

Grafic 11 

 
 

Din cele observate, dinamica dosarelor soluționate în anul 2024 este într-o  

descreștere, cu aproximativ 5000 de dosare examinate mai puțin față de anul 2023 și 6000 

față de anul precedent.  

Cel mai mare număr de cauze soluționate în anul 2024 sunt dosarele civile cu un 

număr de 7500 dosare, dosare în materia judecătorului de instrucție –  7042 de dosare, 

cauze contravenționale – 3197, cauzele penale  – 2947 urmate de cauze de contencios 

administrativ în număr de 2971 dosare (mai mult cu aproximativ 500 dosare față de anul 

precedent) și un număr mai mic comparativ se atribuie cauzelor comerciale (804).  

Volumul și complexitatea dosarelor noi parvenite în anul 2024, în raport cu lipsa 

posturilor de judecători, demonstrează efortul zilnic al angajaților instanței noastre, în 

special a judecătorilor și echipelor acestora, de a face față volumului de muncă și a asigura 

calitatea actului de justiție, care în anul de raportare a crescut, fapt confirmat prin creșterea 

ratei de menținere a actelor judecătorești în anul precedent (date statistice detaliate vor 

expuse infra, capitolul 4). 

2.5. Ponderea stocului de dosare existent la sfârșitul perioadei raportate.   

Volumul cauzelor pendinte la 31 decembrie 2024, după materie se prezintă astfel:  
                                                                                                                                                                                                                 grafic 12                        
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Evoluția volumului total al dosarelor pendinte, pe parcursul ultimilor 3 ani,  se prezint astfel: 
Grafic 13 

 
În urma analizei datelor statistice reflectate în Graficul 12 și 13, se evidențiază faptul că 

în 2024, comparativ cu ultimii doi ani, Curtea de Apel Chișinău a înregistrat o creștere a 

numărului de cauze pendinte pe toate categoriile de cauze.  

Conform datelor la sfârșitul perioadei de raportare (2024), în cadrul Curții de Apel 

Chișinău, numărul de cauze pendinte constituie un număr de 18 368 dosare, ce reprezintă o 

creștere a dosarelor restante comparativ cu anul precedent. Respectiv, diferența dintre anii 

2022 și 2023 este de aproximativ 5500 de cauze pendinte mai mult în 2024 față de 2023. Rata 

cea mai înaltă pentru cauzele pendinte sunt marcate pentru categoriile de cauze: 

contravenționale 5234 de cauze, penale 4767 de cauze și 5024 cauze civile. 

Din numărul total de dosare aflate pe rol în anul trecut,  87  de dosare rămase în restanță,  

se află în procedură mai mult de 5 ani de zile,  5 dintre care sunt suspendate (toate în materie 

civilă) în legătură cu numirea expertizei.  

În materie penală, mai mult de 5 ani de zile se află la examinare 74 dosare iar analiza 

principalelor motive care au determinat durata aflării acestor dosare pe rol arată că, în 

majoritatea cazurilor (în jur de 80%) ședințele de judecată au fost amânate din cauza lipsei 

uneia din părțile participante la proces, în special atunci cînd instanța de apel nu este în drept 

să pronunțe o hotărîre de condamnare fără audierea învinuitului şi a martorilor acuzării 

solicitaţi de părţi. În toate cazurile instanța a dispus toate măsurile prevăzute de lege pentru 

asigurarea prezenței lor în ședința de judecată și asigurarea unui proces echitabil cu respectarea 

principiului contradictorialității și securității raportului juridic.  

Al doilea, cel mai frecvent motiv de amânare a ședințelor de judecată, este neprezentarea 

avocaților și înaintarea de către aceștia, din diferite motive, a cererilor de amânare a ședințelor 

de judecată, mai ales în cazul în care pe dosar participă mai mulți inculpați, succesiv și avocați  

participă mai mulți, respectiv devine mai complicată asigurarea prezenței tuturor în ședința de 

judecată, instanța fiind obligată să asigure respectarea dreptului la apărare și dreptul la un 

proces echitabil al fiecărui participant la proces.  

La fel de frecvente sunt amânarea ședințelor de judecată urmarea a survenirii diferitor 

incidente de procedură, uneori chiar abuzive, depusă de părțile participante la proces, inclusiv 

profesioniști, care deseori folosesc aceste acțiuni ca tactică de apărare în scopul tergiversării  

cauzei  (de exemplu: cereri de recuzare, strămutări, accelerări etc.).  

În alte cazuri, durata aflării îndelungată a dosarelor pe rolul instanței, a fost cauzată de 

redistribuirea dosarului urmare a demisionării judecătorilor în procedura căruia se afla dosarul. 

Astfel că, multe dosare au fost redistribuite de mai multe ori, în toate cazurile cercetarea 

judecătorească era începută, urmarea a redistribuirii, potrivit legii, cercetarea judecătorească 

urmând a fi reluată de la început, fiind afectată astfel continuitatea examinării cauzei.   De 

exemplu, în cazul unui dosar aflat în procedura Curții începând cu luna august 2017, dosarul a 

fost redistribuit de 4 ori, în toate cazurile cercetarea judecătorească fiind reluată de la început.  

În materie civilă, mai mult de 5 ani de zile se află la examinare 13 dosare, 5 din acestea 

sunt suspendate în legătură cu numirea expertizelor. Cauza aflării a celor alte 8 dosare civile 
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aflate la examinare mai mult de 5 ani de zile, a fost determinată de suspendarea procesului pe 

o anumită perioadă de timp, în legătură cu numirea expertizei sau survenirea altor incidente de 

procedură acesta fiind cauza principală de tergiversare a examinării cauzelor civile, în unele 

dosare expertiza a durat și peste 3 ani de zile. Se precizează că în toate cazurile celor 8 dosare, 

ședințele de judecată sunt reluate la moment și fixate ședințe de judecată în primul trimestru a 

anului curent.  

 

3. Sarcina medie și costul unui dosar în cadrul instanței. 

Sarcina efectivă de dosare per judecător reflectă numărul de dosare aflate pe rolul 

instanței de judecată într-o perioadă de referință raportat la numărul judecătorilor care au 

activat efectiv în instanță în toată perioada respectivă.  

La 01 ianuarie 2024 în funcție se aflau 40 de judecători, dintre care, un judecător - 

suspendat din funcție, trei judecători- transferați temporar la Curtea Supremă de Justiție și 

1 judecător – detașat,  astfel că, de facto, în funcție se aflau la acea dată,  35 judecători. În 

perioada aprilie – mai 2024, 21 judecători ai Curții au demisionat din funcție din propria 

inițiativă, instanța continuându-și activitatea până la sfârșitul anului 2024, cu 18 posturi 

judecători, aflați efectiv în funcție pe tot parcursul anului.  

Începând cu luna iunie 2024, posturile de judecători au început a fi completate (prin 

transfer temporar), inițial cu 4 funcții de judecător, ulterior, în septembrie 2024, cu încă 

trei funcții de judecători iar la sfârșitul lunii decembrie 2024 cu încă 3 posturi de judecători, 

vacante rămânând la finele anului 2024, 27 funcții de judecători.   

În continuare, conform tabelului infra, vom reflecta date statistice despre sarcina unui 

judecător reieșind din volumul total de cauze aflate pe rolul instanței raportat numărului de 

judecători care au activat efectiv în funcție în toată perioadă raportată.   

Sarcina efectivă de dosare per judecător reflectă numărul total de dosare aflate pe rolul 

Curții de Apel Chișinău  în perioadă de referință raportat la numărul judecătorilor care au 

activat efectiv în instanță în toată perioada de raportare, adică 18 judecători. 
                                                                                                                                                                                      Tabel 5 

 

Grafic,  situația comparativă privind sarcina de dosare aflate pe rol per judecător se 

reflectă astfel:   
Grafic 14 
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      Încărcătura anuală calculată din 

      volumul total de activitate 

2022 42 607 45 946 

2023 43 176 37 1166 

2024 42 829 18 2379 



Cu referire la numărul de dosare examinate per judecător, în perioada de referință 

Curtea de Apel Chișinău a înregistrat următoarele rezultate.  
 

Tabel 6 

Grafic, situația comparativă privind sarcina de dosare examinate per judecător se reflectă 

astfel:  
Grafic 15 

 
Observăm că, în anul 2024, numărul mediu de dosare aflate în procedura unui 

judecător s-a majorat considerabil în comparația cu anii precedenți, aproape triplu. Se 

atestă la fel și o majorară dublă a dosarelor examinate în medie per judecător.  

Aceste cifre demonstrează volumul enorm de mare și disproporțional de muncă al 

judecătorilor Curții de Apel Chișinău fiind cauza unor discrepanțe între schema de 

încadrare și realitatea resurselor umane de judecători or, conform schemei de încadrare 

în cadrul Curții de Apel Chișinău sunt atribuite 57 de posturi de judecări, însă pe tot 

parcursul anului au activat efectiv în funcție doar 18 judecători.  

La acest indicator se precizează că media a fost calculată  reieșind din numărul de 

18 judecători care au activat în efectiv în instanță pe tot parcursul anului 2024.  

Subsecvent, în perioada raportată, în cadrul instanței au activat efectiv 150 de 

angajați.  Corelat numărului de dosare soluționate, la numărul de angajați aflați efectiv 

în funcție, fiecărui angajat (cu excepția judecătorilor) le-a revenit în medie a câte 163 

dosare.                                                                                    
                                                                                                                                                       Grafic 16 
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4. Rata actelor deciziilor/hotărârilor/încheierilor contestate cu apel /recurs la Curtea 

Supremă de Justiție. 

Indicatorul ponderea atacabilităţii reprezintă raportul dintre numărul de hotărâri atacate 

şi numărul de hotărâri finalizate în perioada de raportare de instanța supremă. 

În anul de referință, la Curtea Supremă de Justiție au fost verificate pe cale contestării 2 

051 de acte judecătorești emise de Curtea de Apel Chișinău. Din numărul total de dosare 

contestate și examinate: 

 1612 au fost menținute sau 79%; 

 439 au fost  casate sau 21%. 

Comparativ cu anul 2022-2024, rata actelor judecătorești contestate și examinate de 

instanța supremă  în perioada de raportare, se reflectă în modul următor:  
                                                                                                                                                                                                              Tabel 7 

 2022 2023 2024 

Acte judecătorești contestate 

și examinate la CSJ 

 

4573 

               

1546 

 

2051 

Menținute 3633 1187 1612 

Casate 940     359 439 

 Analiza datelor supra, arată  că numărul de cauze examinate de Curtea Supremă de 

Justiție a înregistrat  o creștere în anul trecut  față de anul 2023. Statistica arată și o majorare a 

ratei de menținere a actelor judecătorești în anul 2024, ceea ce indică asupra ridicării nivelului 

actului de justiție în perioada de raportare. 

 Graficele de infra  vor arata cum au evoluat în timp numărul hotărârilor atacate cu apel, 

casate și/sau revizuite. 

Grafic  privind rata de casare a actelor judecătorești emise în perioada 2022-2024:                                                                                             
Grafic 17 

 

După materie, rata de casare a actelor judecătorești emise de Curte, în anul 2024  se prezintă astfel: 
Grafic 18 
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5. Activitatea de sistematizare, generalizare a practicii judiciare și relații publice.  

Pe parcursul anului 2024, Direcția Sistematizare, Generalizare a Practicii Judiciare și 

Relații Publice și-a continuat acțiunile, menite să asigure îndeplinirea rolului de unificare 

a practicii judiciare, la nivel intern, la parametri de calitate și eficiență având ca premisă 

esențială interpretarea și aplicarea unitară a legii.  

 În luna ianuarie 2024 a fost efectuată Nota Informativă privind efectuarea justiției în 

Curtea de Apel Chișinău pentru a. 2023;  

 Trimestrial au fost întocmite Rapoarte privind activitatea Colegiului Civil și de 

Contencios Administrativ/Penal și Contravențional, în tabel;  

 Pentru perioada anului 2024 specialiștii Direcției au întocmit răspunsuri la 2577 

plângeri/petiții/cereri, răspunsurile fiind expediate în termeni legali;  

 În perioada anului 2024 au fost întocmit 22 de rapoarte în baza Legii 87/2011;   

 Proiectele de modificare a cadrului normativ parvenite de la MJ/Cancelaria de Stat, 

au fost prezentate judecătorilor pentru prezentarea opiniilor asupra acestora, fiind 

întocmite 57  avize.  

Direcția a realizat aproape integral obiectivele în conformitate cu Planul de Activitate a 

Curții de Apel Chișinău, aprobat pentru anul 2024, potrivit acțiunilor stabilite. 

 

6. Examinarea petițiilor/cererilor adresate Curții de Apel Chișinău în perioada 

de referință. 

Informația analitică infra, reprezintă rezultatul examinării petițiilor adresat Curții de 

Apel Chișinău prin prisma respectării dreptului constituțional al cetățenilor la informare și 

informații de interes public. 

Pe parcursul anului 2024, în Registrul unic de intrare a corespondenței au fost 

înregistrate în total 51620 cereri/petiții/solicitări, dintre care 13205 au fost depuse în cadrul 

audiențelor,  28 775  au parvenit pe adresa oficială de email a instanței iar 9640 

cereri/solicitări/petiții au parvenit prin intermediul poștei terestre. 
Grafic 19 

 

Din numărul total de cereri parvenite în adresa instanței, au fost înregistrate ca petiții 

2 577, dintre care au fost atribuite la categoria solicitărilor de informații de interes public 

13 cereri, toate fiind admise și eliberate informațiile/copiile înscrisurilor solicitate, nici una 

nu a fost readresată sau refuzată. 
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Dinamica numărului de petiții/solicitări depuse la Curtea de Apel Chișinău pentru 

aceiași perioadă a anilor 2022-2024: 
                                                                                                                    Grafic 20 

 
Analiza subiectelor abordate în petiții statuează că: 

- la fel ca în anii precedenți, în majoritatea cazurilor (40 %)  în petiții s-a invocat 

aspecte de ilegalitatea actelor judecătorești emise, fără ca  acestea să îmbrace forma 

unui act de procedură (apel, recurs,  etc…) 

- în  380  de cereri a fost solicitată informația, privind etapa de examinare a dosarelor, 

data examinării, expedierea cauzelor în instanțele ierarhic inferioare, precum şi alte 

informați; 

-  în  355 de cazuri s-a solicitat implicarea conducerii, la examinarea dosarelor, aflate 

pe rolul instanțelor de judecată; 

- 450 de petiţii au parvenit din partea condamnaților, care își exprimă dezacordul cu 

modul de examinare a dosarelor, cu pedeapsa aplicată, precum și referitor la 

calcularea termenului pedepsei; 

- 49 petiţii se referă la organizarea insuficientă a înfăptuirii justiţiei, tergiversarea 

judecării pricinilor civile, cauzelor penale, încălcarea termenelor de redactare a 

hotărârilor judecătoreşti; 

-  în  92   de cazuri, au fost solicitate explicații și consultații juridice; 

- 14 petiții nu au fost examinate, datorită faptului că textul petiției nu era lizibil sau 

petiţia conţinea informaţii insuficiente şi neconcludente, referitor la problema 

abordată. În aceste cazuri, petiționarilor li s-au acordat termene pentru înlăturarea 

neajunsurilor și au fost informați despre motivul neexaminării;  

- în 21 de plângeri au fost invocate nemulțumiri ale justițialilor în legătură cu 

începerea ședinței de judecată peste ora stabilită;   

- 150 alte categorii de petiții. 

Analiza solicitărilor scrise în baza Legii privind accesul la informație, arată că: 

- În 10  cereri au fost solicitate informații privind organizarea internă a instanței (copii 

de pe Regulamente sau extrase din Registrele interne al instanței, statistica instanței, 

copii ale dispozițiilor, etc.); 

- 3 cereri au parvenit de la instituțiile mass media, organizații nonguvernamentale  din 

țară privind dosarele de rezonanță aflate pe rolul instanței sau informații legate de 

cariera juridică a judecătorilor. 
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7. Asigurarea accesului la justiție.  

Ca garant al justiției, acțiunea puterii judiciare într-un stat de drept are nevoie de 

încrederea cetățenilor pentru a se dezvolta. Deschiderea instanţei către public conduce la 

eliminarea suspiciunilor permanente generate de neînţelegerea modului intern de 

funcţionare şi a problemelor cu care se confruntă aceasta. 

Din anul 2023 s-a implementat o strategie care să permită coordonarea acţiunilor în 

vederea obținerii unor rezultate cuantificabile, monitorizarea și influențarea pozitivă a 

percepției publice asupra activității dar și creşterea gradului de informare a justițiabililor 

și implicit de înțelegere a regulilor sistemului judiciar. 

Pe scurt, strategia vizează atingerea următoarelor obiective:  

- Gestionarea relației cu mass-media locală și națională;  

- Creșterea gradului de transparență în activitate;  

- Formarea unei culturi juridice de bază în rândul cetăţenilor, mai ales a tinerilor;  

- Diversificarea comunicării oficiale prin valorificarea canalelor de comunicare puse la 

dispoziţie de social-media. 

În acest sens, Curtea de Apel Centru are o pagină oficială pe protalul instanțelor 

judecătorești și un cont pe  facebook, prin intermediul căreia sunt comunicate către public 

informaţii relevante referitoare la organizarea instanţei, programul de funcţionare la 

compartimentele ce desfăşoară activitate cu publicul. 

În perioada raportată au fost publicate comunicate de presă și note informative în total 

– 65 publicații iar justițiabililor li s-a oferit informații cu privire la ședințele de judecată, 

actele ce urmează a fi prezentate instanței, informații privind dosarele aflate în procedură 

și activitatea instanței atât fizic cât și prin intermediul altor mijloace de comunicare 

(telefon, email). S-a actualizat permanent lista cu informații de interes public a Curții, care, 

potrivit legii, trebuie comunicate din oficiu. 

În premieră, la 02 februarie 2024, în cadrul Curții a fost organizată ședința de discuții 

publice în cadrul căruia au fost prezentate datele statistice privind activitatea Curții 

în anul 2023, fiind  abordate și chestiuni cu privire la problemele și provocările instanței, 

fiind identificate câteva soluții care pe parcursul anului au fost și implementate. După 

finalizarea dezbaterilor, a fost organizată o conferință de presă cu participarea președintelui 

interimar al Curții de Apel Chișinău, Ghenadie Mîra și a președintelui interimar al 

Consiliului Superior al Magistraturii, Sergiu Caraman, la care au participat mai mulți 

difuzori media din țară. 

În cadrul instanței au fost organizate evenimente de popularizare a activității („Ziua 

Ușilor deschise”) iar în contextul dezvoltării profesionale a studenților şi educarea juridică 

a tinerilor, au fost organizate diferite ore de curs practice, fiind  improvizate, în săli de 

judecată, scena unor procese de judecată imaginare, în care studenții au experimentat 

rolurile principale din cadrul unui proces de judecată. 

Întru creșterea gradului de informare a justițiabililor, în cadrul Curții activează mai 

multe structuri separate de informare, și anume: Centrul de Informare Judiciară care 

asigură ghidarea corectă a justițiabililor și oferă răspunsuri la întrebări de orientare sau 

procedură;  Serviciului relații publice  care  asigură audiența fizică a justițialilor și 

înregistrarea cererilor precum și Secțiile de evidență și  documentare procesuală din cadrul 

instanței, care la fel, informează justițiabilii cu informații despre dosarele la care sunt parte 

și eliberează copii de pe actele de procedură. 

Concomitent, Curtea de Apel Chișinău dispune de mai multe „Linii instituționale” de 

informare pentru justițiabili: Serviciul relații publice/ Biroul de audiență, datele de 

identificare a persoanei responsabile pentru relații cu mass-media (purtătorul de cuvânt), 

cancelaria civilă, cancelaria penală, precum şi șefii de Direcții. Numerele de contact sunt 

plasate pe pagina web la rubrica contacte.   

În anul 2024 activitatea Centrului de Informare și Biroul Relații Publice al Curții de 

Apel Chișinău  a înregistrat un interes ridicat din partea justițiabililor dar și a opiniei 



publice față de activitatea instanței, ponderea cea mai importantă au avut-o în continuare 

contactele cu justițiabilii succesiv, mass-media și comunicarea de informații de interes 

public către jurnaliști. 

În cadrul instanței activează Secția interpreți și traducători care pe parcursul anului 2024 

au asigurat traducerea verbală simultană în cadrul ședințelor de judecată,  participând în 

circa 3400 de ședințe de judecată,  totodată au fost traduse în scris toate actele judecătorești 

pronunțate de Colegiile penale în cazul în care inculpatul nu posedă limba de stat,  în total 

au fost traduse 4 600 file (206 acte judecătorești).   

Cu referire la accesul persoanelor cu dizabilități, menționăm că de către Curtea de Apel 

Chișinău au fost create condițiile necesare pentru  accesul persoanelor cu dezabilități, 

inclusiv locomotorii, în sediul instanței fiind amenajate blocuri sanitare destinate 

persoanelor cu dezabilități, elemente speciale de orientare pentru această categorie de 

justițiabili. Instanța dispune de săli de ședințe pentru petrecerea ședințelor de judecată cu 

participarea persoanelor cu dizabilități, echipament și instalații ușor de înțeles precum și 

spațiu de manevră suficient. 

 

8. Gestionarea resurselor umane.  
Conform Statului de personal al Curții de Apel Chișinău în anul 2024  instanța dispunea 

de 260 unități de personal, inclusiv 57 judecători (dintre care un președinte și doi 

vicepreședinți), 13 funcționari publici de conducere, 158 funcționari publici de execuție, 

12 personal deservire tehnică ce asigură funcționarea autorității publice și 20 unități 

personal auxiliar.  

De facto la 01.01.2024 în cadrul Curții activau 176 persoane (inclusiv 40 judecători). 

În anul 2024 au fost organizate 4 concursuri privind ocuparea funcțiilor vacante, în 

rezultatul căruia au fost angajați 9 funcționari publici, 2 funcționari publici au fost numiți 

în funcție prin transfer. Au fost reîncadrați în funcție ca rezultat al revenirii din concediu 

de îngrijire a copilului până la vârsta de trei ani,  2 funcționari publici.  

Pe parcursul anului au demisionat:  21 judecători și 38 funcționari publici de execuție 

(dintre care 10 asistenți judiciari, 28 grefieri).  

În cadrul procedurii de evaluare a performanțelor au fost evaluați în sem. II a. 2024   - 

102 funcționari publici, 91 au obținut calificativul ”foarte bine”, 9 - ”bine” 2 - 

”satisfăcător”, pentru care au fost întocmite planuri individuale de dezvoltare profesională. 

Pe parcursul anului trecut, Comisia de disciplină a Curții, a fost sesizată în privința a 6  

funcționari publici, cu solicitări privind verificarea acțiunilor acestora prin prisma 

constatării existenței sau inexistenței abaterilor disciplinare prevăzute de lege în legătură 

cu îndeplinirea sarcinilor de serviciu. În cazul a unui funcționar, procedura a fost încetată 

în legătură cu expirarea termenului de prescripție iar în privința a 5 funcționari a fost 

constatate abateri disciplinare prevăzute de lege, în  privința la toți 5 fiind aplicate sancțiuni 

disciplinare sub formă de avertisment, cu consecințele prevăzute de lege iar un act 

administrativ de sancționare a fost contestat în procedura contenciosului administrativ,  

dosarul se află pe rolul instanței de judecată. 

9. Managementul financiar.  

Bugetul aprobat al Curții de Apel Chișinău pentru anul 2024 a constituit 

75 142 200,00 lei, inclusiv  74 824 600,00 lei din finanțarea de la buget și 317 600,00 lei 

în urma încasărilor de la prestarea serviciilor cu plată și locațiunea bunurilor patrimoniului 

public.  

Pe parcursul perioadei de raportare suma alocațiilor a fost precizată, fiind micșorată 

cu 1 748 200,00 lei. 

Executarea bugetului pe perioada de raportare s-a efectuat în suma de 73 145 192,36 

lei, ceea ce constituie 99,6% din planul precizat. 

Din suma totală a cheltuielilor instanței pentru salarizare (inclusiv prestații sociale) s-

a cheltuit 63055741 lei, ce constituie 84%, o informație mai amplă privind executarea 



bugetului instanței este prezentat în Raportul privind executarea bugetului și Raportul 

privind executarea contractelor încheiate în perioada anului 2024 ce poate fi accesat pe 

site-ul Curții de Apel Centru, meniul ”Transparență”.                                                Grafic 21                                             

 
 

 

10. Concluzii și recomandări. 

Privită prin prisma agregării tuturor indicatorilor de performanţă, întreaga activitate 

judiciară a Curţii de Apel Chișinău, se încadrează la gradul foarte Eficient.  

Or, analiza indicatorilor statistici, reprezentativi pentru actul de justiţie, evidenţiază 

şi pentru anul 2024 un nivel bun al performanţei în activitatea Curţii de Apel Chișinău, 

care creează premisele furnizării către justiţiabili a unui serviciu public la un standard cât 

mai apropiat de nevoile şi aşteptările acestora.  

Nivelul de performanță individuală și organizațională în anul precedent a fost 

influențat, în egală măsură, atât de calitatea resursei umane care înfăptuiește justiția, cât și 

de existența unor scheme suficiente și echilibrate de personal, în special judecători. Sub 

acest aspect, vrem să evidențiem că creșterea volumului de dosare, creșterea nivelului lor 

de complexitate alături de lipsa acută a posturilor de judecători, au generat supraîncărcarea 

volumului de activitate al instanței și scăderea numărului de dosare examinate.  

Cu toate acestea, instanța a activat într-un ritm mai intens, fiind depuse eforturi 

considerabile pentru a asigura un echilibru între volumul enorm de mare de lucru,  

examinarea cauzelor în termeni cât mai restrânși și calitatea actului de justiție. 

Astfel în anul 2025 urmează a fi atrasă o atenție sporită următoarelor aspecte: 

- adoptarea unor măsuri legale și rezonabile privind reducerea dosarelor aflate pe rolul 

instanței cu o durată mai mare de 5 ani; 

- utilizarea sistematică a PIGD pentru citarea electronică a părților și expedierea în adresa 

acestora a actelor dosarului inclusiv a actelor judecătorești;  

- continuarea măsurilor interne în vederea creșterii gradului de transparență în activitate; 

- diversificarea comunicării oficiale prin valorificarea canalelor de comunicare puse la 

dispoziție de social-media; 

 - dezvoltarea resurselor umane, perfecționarea sistemului de control intern managerial și 

promovarea climatului de integritate instituțională; 

- promovarea politicilor în domeniul comunicării electronice și suplinirea bazei material-

informativă a justițiabililor despre beneficiile comunicării electronice; 

- organizarea evenimentelor de popularizare a activității instanței și celor care au ca scop 

dezvoltarea culturii juridice în societate, în special în rândul tinerilor; 

Aprobat

75 142 200, 00 lei 

Executat

73 145 192,36 lei

Cheltuieli de 
salarizare

63 055 741 lei  

sau 84%

Cheltuieli privind 
bunuri și servicii

6 926 053,51 lei 

Alte cheltuieli

4 227 850 lei 



- intensificarea comunicării interne și instituționale;  

- modificarea cadrului normativ intern ca urmare a reorganizării hărții judiciare prin Legea 

135/2024 și redenumirea Curții de Apel Chișinău în Curtea de Apel Centru; 

- publicarea/actualizarea informației despre activitatea Curții, etc.; 

- continuarea asigurării managementului eficient al instanței. 

Pe final, activitatea profesională reflectată în prezentul material de bilanț reprezintă 

rezultatul efortului conjugat al întregului corp profesional al Curții de Apel Centru, care în 

munca de zi cu zi au dovedit atașament față de principiile și valorile ce guvernează actul 

de justiție. 

 

Întocmit,  

Șefa Direcției generalizare, sistematizare, monitorizare  

a practicii judiciare și relații publice, Roșca Adelina,  

12.02.2025 


